"两高两部"发布意见

从重处罚利用未成年人实施黑恶势力犯罪

最高人民检察院昨日召开新 闻发布会,发布最高法、最高 检、公安部、司法部《关于依法 严惩利用未成年人实施黑恶势力 犯罪的意见》, 明确利用未成年 人实施黑恶势力犯罪的五种行 为、应当从重处罚的九种情形

最高人民检察院检委会专职 委员万春介绍, 未成年人涉黑恶 犯罪虽然从整体上看人数总量不 大,占同期犯罪比例不高,但数 2017年至 2019 年,全国检察机关办理的组织、 领导、参加黑社会性质组织犯罪 案件, 受理审查起诉的未成年人

数分别为 84 人、428 人、552 人, 2018年、2019年比上年分 别增长了 410%、29%。 更突出 的问题是,一些黑恶势力利用刑 法关于刑事责任年龄的规定,有 意将未成年人作为发展对象,以 此规避刑事处罚,严重损害未成

记者从发布会上获悉,2018 年 1 月至 2020 年 3 月,全国检 察机关共受理审查批准或者决定 逮捕黑恶势力犯罪案件 62247 件 180854 人: 经审查批准和决定 逮捕 46173 件 135865 人, 其中 涉未成年人3841人,包括涉黑 案件 392 人、涉恶案件 3449 人。

此次发布的意见明确了"利 用未成年人实施黑恶势力犯罪" 的五种行为、利用未成年人实施黑 恶势力犯罪应当从重处罚的九种情 形: 明确要求对利用未成年人实施 犯罪的黑恶势力首要分子、骨干成 员、纠集者、主犯和直接利用者五 类人员从重处罚。要求在侦查、起 诉、审判、执行各阶段,全面体现 依法从严惩处; 积极参与社会治 理,实现对罪错未成年人的标本兼

万春表示, 检察机关将进一步 完善工作机制,有效预防未成年人 被黑恶势力利用;建立与共青团、 妇联、教育等部门的协作配合工作 机制,教育引导未成年人远离违法 犯罪;推动建立未成年人涉黑涉恶 预警机制,及时阻断未成年人与黑 恶势力的联系。

"Zoom 轰炸":视频会议软件安全吗

随着用户量暴增,视频会议软件的隐私和安全问题凸显

□据新华社报道

新冠疫情之下, 网络授课、 视频会议等成为人们工作生活的 新选择。不过,最近热门视频会 议软件 Zoom 的网络课堂或会议 现场闯入很多不速之客, 他们冲 人网络直播间或高喊不当言论, 或上传色情图片,给参与者特别 是青少年带来极大困扰。这类 "劫持"正常网络会议、肆意捣 乱的行为也带来了一个新流行 -"Zoom 轰炸"

包括美国航天局、谷歌公司 在内的一些政府机构和企业已禁 止员工在工作中使用 Zoom,新 加坡本月曾短暂禁止教师利用 Zoom 授课;而数据库软件巨头 甲骨文则以"不可或缺的服务" 为由力挺 Zoom。无论如何,硅 谷技术公司 Zoom 因"Zoom 轰 炸"遭遇危机。人们自然要问: 以 Zoom 为代表的视频会议软件 能安全使用吗?

疫情放大Zoom安全隐患

Zoom 由硅谷华人工程师袁 征创立于 2011 年,由于用户体 验好, 成为多数企业网络会议的 首选; 也有一些中国孩子通过 Zoom 跟美国老师学英语。疫情 暴发后, Zoom 日活跃用户从去 年年底的 1000 万飙升至今年 3 月的超过2亿人,就连世界卫生 组织每日的疫情例行发布会都利 用 Zoom 举行。随着用户量暴增 而来的是,视频会议软件的隐私 和安全问题凸显。

它本身是企业端软件,企 业用户开正式会议时才会购买服 务,是相对封闭的环境,一般不 会有外人进来捣乱,"北京智源 人工智能研究院副院长刘江在接 受新华社记者采访时说, 现在它 突然拥有了海量用户, 攻击它的 价值变大了

互联网产品开发者为了提升 品安全性,会设置很多道防范 关卡,但用户体验会变差 Zoom 一直以比同类产品更易 用、连接质量更可靠受到用户青 睐,然而,在刘江看来,此前出

了安全风险点。

比如, Zoom 通过输入会议 号便可进入会议, 但仅为数字组 合的会议号很容易猜测。参会也 无须太多认证, 所以任何人都可 诵讨获取分享在网络平台上的会 议号甚至靠单纯猜测数字闯入-个在线会议。

密码学专家、哈佛大学肯尼 迪政府学院讲师布鲁斯•施奈尔 以"不良的隐私惯例、不良的安 全惯例和不良的用户配置"总结 Zoom 暴露出的安全隐患。他声 称,Zoom产品本身的安全设计 过于草率, 存在很多代码错误以 及软件漏洞, 另外加密方法也很

Zoom 安全问题并非孤例。 中国科学院软件研究所研究员、 中科实数董事长丁丽萍说,目前 很多公司很多产品临时抱佛脚应 品拿出来应用, 当用户规模越来 越大时暴露的问题也就越来越 多",应把安全贯彻到产品开发 全流程中。

不单纯的质疑声

些不单纯的声音。

Zoom 将部分研发团队设在 中国, 以充分利用中国相对硅谷 的"低工资优势";还在中国设 有数据中心; 创始人袁征是土生 土长的山东人。在一些西方政客 和媒体"有色眼镜"之下,这些 是 Zoom 为"中国实体"的实

另外,抵制 Zoom 的科技公 司中,还包括同业竞争者。

袁征拒绝了新华社记者的采

面对外界质疑, 袁征 4 月初 发文回应说,将在90天内动用 必要资源更好地主动识别、处理 和修复安全漏洞,包括暂时冻结 新功能开发, 激请第三方专家审

甲骨文创始人拉里·埃立森 日前通过视频公开发声支持 Zoom, 称 Zoom 提供的服务是 甲骨文"不可或缺的服务", "它的技术使甲骨文的工程设计、

客户服务和销售得以继续, 即便现 在所有人都在家工作"。

丁丽萍说: "Zoom 在 90 天 之内会着手解决问题,我相信在这 个时间节点过后它会变成更安全、 更值得信任的好产品。"网络安全 专家、前美国空军传播官员文斯· 克莱斯勒在其博客文章中说: 并不是想最小化'Zoom轰炸'带 来的情感和心理影响,但类似的事 情不仅在虚拟世界存在, 在现实世

刘江认为,"技术本身很难百分之百解决问题",就像视窗操作 系统需要不断升级版本补漏洞-样, 仟何软件都不可能做到绝对安

中国远程办公开始普及

据丁丽萍介绍,目前国内视频 会议除了 Zoom 外,还可使用腾讯 阿里钉钉、华为云 WeLink 等,其中有些产品采用数据安全多 方计算等多种方案,有严格的访问 控制机制,可支持不存储,并提供 ·些录制选项保证安全等

国内视频会议软件同样面临用 户激增带来的安全挑战。腾讯公司 出的腾讯会议两个月内日活跃用户 数超过 1000 万。为满足日益增长 "云上"办公需求,腾讯会议 100 天内更新迭代 20 个版本, 也 通过加码内部安全投入、开展安全 众测等方式预防未知产品风险

"疫情不仅让中国远程办公的 (普及) 趋势提前了5年,也培养了用户的在线办公习惯,"腾讯云 办公协同产品中心负责人钱敏在接 受记者采访时说,未来将有更多线 上线下相结合的办公探索。

至于普通用户怎么安全使用视 频会议软件, 丁丽萍建议, 首先不 要使用不成熟产品; 其次要启用安 全功能,有时候用户没有打开这些 功能;第三,区分办公和家庭环 境,不要在视频会议环境中放置太 多私人物品,注意保护个人隐私; 第四, 养成良好的视频会议使用习 惯,不说话时保持静音,一些敏感 文件尽量通过邮件展示细节。 果做好安全配置,用户可以放心

我国知识产权拥有量大幅增长

有效发明专利拥有量增至186.2万件

□据新华社报道

2007年至2019年, 国内(不含 港澳台)有效发明专利拥有量从8.4 万件增长至 186.2 万件, 有效注册商 标总量从 235.3 万件增长至 2521.9 万 件。核心专利、知名品牌、精品版 权、优良植物新品种等持续增加。

这是记者从23日举行的国新办 发布会上获悉的。国家知识产权局局 长申长雨表示,2008年《国家知识 产权战略纲要》颁布实施以来,特别 是党的十八大以来,我国知识产权事 业取得巨大成就。

2018年,全国专利密集型产业 增加值达到 10.7 万亿元,占国内生 产总值的比重达到 11.6%; 知识产权 使用费进出口总额自 2007 年的 85 亿 美元增加到 2019 年的 410 亿美元。

"我们基本建立起了符合国际通

行规则、门类较为齐全的知识产权法 律制度,行政保护和司法保护全面加 强,知识产权保护社会满意度达到 78.98分,整体步入良好阶段。"申长 雨说,与此同时,全社会知识产权意 识明显提高,创新发展、品牌消费、 知识付费等日渐成为人们的习惯,尊 重知识、崇尚创新、诚信守法的知识 产权文化风尚日益深入人心。

据介绍,目前我国已与全球80 多个国家和地区及国际组织建立了知 识产权合作关系,越来越多的中国企 业不断加大知识产权海外布局, PCT 国际专利申请量去年跃居世界首位。

"这些都为我们下一步建设知识 产权强国奠定了坚实基础。"申长雨 说,我们正在抓紧制定面向 2035 年 的知识产权强国战略纲要,目前纲要 初稿已基本形成,并在一定范围内初

商标注册:审查周期缩短至4.5个月

接近相同制度下国际最快水平

□据新华社报道

国家知识产权局副局长何志敏在 昨日举行的国新办发布会上表示,我 国商标注册便利化改革实现较大进 展,商标注册平均审查周期缩短至 4.5 个月,接近相同制度下国际最快 水平,商标变更、转让、马德里国际 注册等业务审查周期均同步压缩。

何志敏表示, 申请人可以诵讨线 上线下办理包括申请注册、变更、转 让、马德里国际注册等在内的主要商

标业务,去年网上申请比率达94.5%; 在线下的全国 212 个商标受理窗口 中,有103个可以办理商标质押融资, 帮助解决企业融资难、融资贵问题。

何志敏表示, 今年, 国家知识所 权局将继续深入推进商标注册便利化 改革,通过完善商标网上服务内容, 优化流程简化手续。同时, 讲一步完 善审查审理标准,持续打击和遏制不 以使用为目的的商标囤积和恶意注 册,规范商标代理行为,推动商标审 查审理高质量发展。

中疾控:

三类高危人群不建议五一出游

否可以小范围进行旅游 控中心研究员冯录召在 发布会上介绍,对于大 部分近期没有病例报告 的地区, 出去旅行还是 比较安全的, 但是目前 每日仍有新增境外输入 病例或者本土病例,我 们要保持警惕的心,要

意识到感染新冠肺炎的风险。对-老年人、慢性病患者、孕妇这些高危 人群不建议出行旅游。对于出行人员 要注意预防。

-是出行前做好准备,建议就近 错峰出游,尽量避开热门景点或者景 点的高峰时段,避免在密闭空间内开 展一些娱乐项目,如果准备跨地区出 游的话,应该选择近期没有病例报告 的地区,并且要提前去联系景区, 解当地的防控政策, 按要求做好准 备, 也需要准备一些必要的口罩、手 消毒剂物品,以备路上使用。

第二,途中要做好防护,如果乘 坐飞机或者火车等公共交通工具,要 遵守秩序和乘务人员的管理要求,全 程佩戴口罩,要做好手卫生,



善保存票据以备查询。

第三, 旅行期间要做好防护, 在 游玩过程中在景区有序排队, 保持人 际距离, 当然要保持良好的卫生习 惯,注意咳嗽礼仪,随时做好手卫 出去住宿的话,应选择卫生条件 良好的宾馆, 入住后要开窗通风, 旅 该到就近的医疗机构就诊。

刚才提到的关于饮食也要注意, 在乘坐交通工具的时候, 尽量减少饮 食的次数,在景区内建议首选外带的 食品,如果在餐厅用餐,建议间隔落 座或同侧用餐,与其他人保持一米以

图为昨日, 黄河壶口瀑布出现双 彩虹(无人机照片)